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Конспект урока по окружающему миру

Тема: «Мастера печатных дел»
Тип урока: урок освоения новых знаний.
Цель урока: 1. Сформировать представления учащихся о книгопечатании на Руси.

2. Познакомить учащихся с первыми книгами, изданными в XVII веке на Руси.

3. Развивать воображение, устную речь.

4. Воспитывать интерес к истории, прививать любовь к чтению.

Планируемые результаты:
личностные:
·  развивают устную речь;

· развивают умение формулировать свои мысли;
· воспитывают любовь к Родине.
метапредметные:
· умение  применять и сохранять цели и задачи учебной деятельности; 
· умение контролировать и оценивать свои учебные  действия  на основе выработанных критериев в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации; 
· овладение базовыми предметными и метапредметными понятиями.
предметные:
· Формируют представление о возникновении славянской азбуки, истории появления письменности на Руси, летописях как исторических документах.
Оборудование: учебник Окружающий мир. 4 класс. Часть 2 /А.А. Плешаков, Е.А. Крючкова ; Рабочая тетрадь; презентация;, фотографии первых печатных книг Древней Руси.
	Этап урока
	Хронометраж 
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников
	УУД

	Орг. момент
	1 мин.
	-Проверьте ребята, все ли готово к уроку.

-Присаживайтесь на свои места.
	Проверяют готовность к уроку.
	Л: принятие образа хорошего ученика.

	Актуализа-

ция

знаний
Взаимопроверка по ключу. 
	5 мин.
	Вспомните исторические  события,  с которыми мы познакомились на прошлом уроке связанные с историей нашего отечества и ответьте на вопросы теста связанные  с этой темой.

Тест: 

1.Какой монгольский хан привёл свои войска к реке Угра?

А) Мамай; Б) Батый; В) Ахмат.

2.Под каким названием в историю вошло событие на реке Угра?

А) Знаменитое стояние на Угре Б) Знаменитое сражение на Угре
В) Знаменитая битва на Угре

3.В каком году закончилась зависимость Руси от Орды …

А) в 1480 году; Б) в 1380 году; В) в 1242 году.

4. При каком князе Русь полностью освободилась от зависимости Орды?

А) Иван Калита; Б) Дмитрий Донской; В) Иван III.

5. Как дозорные стражи Москвы предупреждали об опасности?

А) Палили из пушек Б) Звонили в колокола В) Били в барабаны

6. В Успенском соборе :

А) Жила царская семья Б) Короновали царей; В) Устраивали пышные приёмы.

7. Каким кремль стал при Иване III?

А) Дубовым Б) Белокаменным В) Краснокирпичным

 (на слайде шкала оценивания)
Ключ:

1-В

2-А

3-А

4-В

5-Б

6-Б

7-В

- Кто не допустил ошибок?

 Кто допустил 1-2 ошибки? 

Кто больше 3-х?

- Оцените себя.
	Стояние на реке Угрь
Работают индивидуально с карточками.

Отвечают на вопросы.

Оценивают
	П: строят речевое высказывание

Р: принимают и сохраняют учебную задачу

П: строят рассуждения

П: осуществляют синтез



	Мотивационный 

Введение в тему урока

Постановка темы и целей урока


	1 мин.
	-Отгадайте загадку.
Хоть не шляпа, а с полями,

Не цветок, а с корешком,

Разговаривает с нами

Терпеливым языком.

Говорит она беззвучно,

А понятно и нескучно.

Ты беседуй чаще с ней –

Станешь вчетверо умней.

(Показ старопечатной книги).
- Что можно сказать об этой книге? 

- Знаете ли вы, кто первым стал печатать текст в книгах?

- Как вы думаете, каково было  значения появления печатных книг на Руси?

-Предположите, какая будет  тема сегодняшнего урока. Давайте проверим наши предположения.
-Откройте учебник с 82 и прочитайте тему урока.

- Сформулируйте учебные задачи урока.
(На слайде задачи)


	Слушают. 

Разгадывают.

 Это книги.

Отвечают

на вопросы
«Мастера печатных дел»
Задачи:

1. Узнать о первопечатнике Иване Федорове.

2. Узнать историю первой печатной книге.

3. Сравнить современную книгу и первопечатную.

4. Значение первопечати на Руси 
	П: строят речевое высказывание

М: высказывание, обоснование своей точки зрения, ориентация в своей системе знаний.

	Решение частных задач
	10 мин.
	Сегодня на  уроке вам предстоит в группах провести исследовательскую работу.  
Группа «Историки» будут  изучать факты из жизни  первопечатника Ивана Федорова.
Источники информации: 

Карточка
Первые книги на Руси в XII–XIV вв. были рукописными, очень дорогими.  К середине 16 века типографии были во многих странах Европы. Россия не могла отставать от других государств.

 Были люди, которые думали о том, как сделать книги более дешевыми, более доступными, как ускорить процесс создания книги.

Одним из первых выпустил книгу на русском языке Иван Федоров. Долгое время он жил в Москве, где стал служителем церкви и книжником. Трудно было отыскать книгу, которую бы он не знал. Был Иван хорошим писцом, мог любую букву нарисовать. Заходил Иван Федоров к живущим в Москве немцам. От них он узнал о печатных станках и буквах-литерах (металлические буквы), с помощью которых в немецких землях печатаются книги. И загорелся Федоров желанием самому научиться книгопечатанию. По ночам при лучине принялся он делать свои первые буквы. И добился успехов.

Иван Федоров – первый русский печатник. В 1553 году Иван Грозный приказал строить в Москве особый дом для типографии; но она была открыта только в 1563 году, когда в ней начали работать первые русские печатники Иван Федоров и  Петр Мстиславцев. Через  год они окончили печать религиозную книгу. 

Вопросы:
- Какие были первые книги на Руси?

-Что вы узнали о Иване Федорове?

-От кого он узнал об использовании печатных станков?

- В каком году открыли первую типографию?

Группа «Археологи» узнают  историю первой печатной книги.

Источник информации: уч с 83-84 (до «Врата учённости») и дополнительная литература.
Года не прошло, как напечатали первую русскую книгу “Апостол”, куда входили рассказы о деяниях апостолов и тексты их посланий. Тираж её составил, по самым скромным оценкам 600 экземпляров. На создание второй книги потребовалось уже только около 2 месяцев.

 (сообщение сопровождается показом слайдов)

Вопросы:

-Что обозначает слово первопечатник. 

-Как называлась первая первопечатная книга?
- Кто такие апостолы? Найдите в словаре Ожегова на с 27. толкование этого слова.

-В каком году начали печатать книгу «Апостол»?

-Сколько лет ее печатали, и сколько вышло экземпляров?

-Как выглядела книга «Апостол»»?

- Какой учебник напечатал Иван Федоров?
Группе «Экспертов» нужно сравнить современную книгу и первопечатную и заполнить таблицу.

Переплёт делался из досок и обтягивался кожей. Переплёты дорогих книг были роскошно отделаны золотом  и   драгоценными  камнями. К  книгам приделывали застёжки, ремешки,  с петлями для того чтобы листы не скручивались.
В первопечатных книгах в начале страницы или раздела книги помещались декоративные заставки и инициалы.

Книги украшали орнаментом, миниатюрами, начальная буква превращалась в настоящее чудо.  
Текст печатался на плотной голландской бумаге хорошего качества. Первые печатники стремились сделать свои книги более близкими к рукописным. 

Книги печатались двумя красками: красной и черной. Крупные разделы начинаются роскошными заставками, мелкие части оформлены более простым орнаментом. 
  Книги характеризуются высоким качеством печати текста и иллюстраций.

Современные книги.

Сегодня текст книги набирается на полиграфических наборных машинах.  Печатаются на рулонной или  глянцевой бумаге. Бумага для облегчения процесса чтения традиционно делается не чисто белой, а слегка затемнённой, а также имеет определённую плотность, чтобы напечатанный на одной стороне листа текст не просвечивал с другой стороны.

Если взять книгу в руки, то сразу же чувствуется переплет - внешняя оболочка. Иногда он покрыт супероболожкой - из плотной бумаги. Такой элемент защищает книгу от загрязнений. 

В современных  книгах очень много иллюстраций для оформления страниц.
Вывод: Старинные и современные книги различаются по своему оформлению, по качеству бумаги, по материалу, из которого делается переплёт.  

Переплёт книг (обложка)

Оформление страниц

Качество бумаги
Первопечатная книга

Современная книга

Сделайте вывод: Чем отличается первопечатная книга от современной книги?


	Слушают.

Читают.

Работают с информацией

	П: осмысленно слушают

	Защита мини-проектов
Итог урока
	7  мин.
	Группе «Знатоков»  нужно  узнать о значении первопечати на Руси.
Источник информации карточка  и уч с 84-85 «Врата учености».

Старопечатные книги помогают изучать историю развития государства.

С началом книгопечатания в России стало больше грамотных людей. Книги стали доступны людям с более низкими доходами и спрос на них стал быстро расти Грамоте обучались не только знать и служители церкви, но и горожане. 

Вопросы:

Расскажите о значении первопечати на Руси?

-Какие учебники были изданы?

-Как  бедняки использовали свои знания грамоты?

 -Кто много лет спустя по грамматике  постигал   азы премудрости ?

-Что вышло в 17 веке в Московском печатном дворе?

- Оцените работу в группы.

- Приступайте к исследованию.
Во время защиты составляется кластер «Книгопечатание на Руси»

Группа «Историков» изучали факты из жизни  первопечатника Ивана Федорова.

Вопросы:

- Какие были первые книги на Руси?

-Что вы узнали о Иване Федорове?

-От кого он узнал об использовании печатных станков?

- В каком году открыли первую типографию?

- Оцените работу в группы.

Группа «Археологов» узнавали историю первой печатной книге.

-Что обозначает слово первопечатник. 

-Как называлась первая первопечатная книга?

- Кто такие апостолы? Найдите в словаре Ожегова на с 27. толкование этого слова.

-В каком году начали печатать книгу «Апостол»?

-Сколько лет ее печатали, и сколько вышло экземпляров?

-Как выглядела книга «Апостол»»?

- Какой учебник напечатал Иван Федоров?

Группе «Экспертов» нужно было сравнить современную книгу и первопечатную.
Расскажите, чем отличается первопечатная книга от современной книги?
- Оцените работу в группы.

Группа «Знатоков»  узнавали  о значении первопечати на Руси.

Расскажите о значении первопечати на Руси?
-Какие учебники были изданы?

-Как  бедняки использовали свои знания грамоты?

 -Кто много лет спустя по грамматике  постигал   азы премудрости ?

-Что вышло в 17 веке в Московском печатном дворе?

- Оцените работу в группы.

- Что мы узнали о книгопечатании на Руси?
 (Вывод делается по кластеру).
	Работают с текстом. 
Отвечают на вопросы.

Защищают проекты
	П: строят речевое высказывание

П: осмысленно читают

П: строят рассуждения



	Рефлексия
	1 мин.
	С. 82–86. Ответить на вопросы «Проверь себя». 
РТ – Понравился ли вам урок? Что интересного, что нового вы узнали?

Молодцы!
	Оценивает ответы учащихся
	


